

我市开展第35次全国助残日系列活动



本报讯(记者 杨健) 5月18日,以“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”为主题的铜仁市第35次全国助残日暨首届特殊学生艺术节活动在中南门团结广场举行,本次活动由铜仁市残疾人联合会主办,多部门、单位共同协办、承办与支持,旨在鼓励残疾人展现积极生活态度与自强不息精神,引导社会各界给予关注和支持,携手共建包容友爱的社会环境。

活动现场,人头攒动,热闹非凡。精彩的助残艺术表演拉开序幕。作为首届特殊学生艺术节的重要内容,特殊学生们纷纷登上舞台,用美妙的歌声、灵动的舞姿,展现出自强不息的精神风貌,为观众

带来了一场视觉与听觉的盛宴,也让社会各界看到了特殊学生的才华与努力。“通过这次活动,大家更加深入地了解特殊教育、了解特殊学生群体,感受到他们的坚韧不拔与勤奋努力,从而给予他们更多的理解、尊重和关爱。”市教育局党组成员、副局长王应权表示。

“阳光助残”志愿活动更是内容丰富、亮点纷呈。在科技助残展示区,残疾人康复设备、智能出行工具一一陈列,吸引众多市民驻足观看,直观感受科技为残疾人生活带来的便利与改变。助残作品创作与展览区域,来自全市各区县及市特校学生现场专注地进行雕刻、手工艺品制作和

绘画,一幅幅精美的书画作品同步展出,引得大家赞叹不已;来自全市各区县特校残疾人作品吸引众多爱心人士购买,帮助残疾学生获得价值认可,增强了他们的自信心。

惠民政策宣传点围满了前来咨询的群众,工作人员对《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国残疾人保障法》等政策法规进行详细宣讲、解答,并现场进行有奖问答,有效提升残疾人康复、教育、创业就业等惠民政策的知晓率。义诊志愿服务现场,来自铜仁康复医院等医疗机构的医护人员认真地为群众进行检查,普及康复知识。当天“雷锋车队”穿梭在城市中,为有

需要的残疾群众提供免费出行服务。

活动期间,“义诊”“义剪”等助残走访慰问活动同步推进。铜仁联通公司、铜仁康复医院、铜仁爱尔仁爱眼科医院和“锦一造型”等爱心企业、爱心人士走进易地搬迁安置点社区,为困难残疾人免费诊疗、免费剪发、送去生活物资与关怀,让他们切实感受到党和政府以及社会各界的温暖。

据了解,此次全国助残日系列活动,通过艺术表演、志愿服务、走访慰问等形式,全方位展示了铜仁市扶残助残的良好氛围与积极成果,进一步凝聚了社会各界力量,推动实现残疾人“平等、参与、共享”的美好愿景。

坚持移风易俗 培育文明新风

走进大龙开发区麻音塘胜利村,青瓦白墙在翠绿的林间若隐若现,新建的文化广场上,大人们悠然围坐,唠着家常,孩童们一旁相互追逐、嬉戏玩闹,尽情享受当下幸福生活。

近年来,胜利村以乡村振兴战略为引领,在探索村级集体经济发展新路径的同时,同步推进乡村文明建设,实现了“口袋”与“脑袋”的双丰收,走出一条“产业强、环境美、风气好”的发展之路。

2022年,胜利村依托毗邻园区企业的区位优势,由村两委牵头成立贵州大龙嘉和建筑劳务有限公司,创新“村级集体经济+劳务服务”模式,搭建起企业用工与村民就业的桥梁。

劳务有限公司建立“用工需求清单”,精准对接园区凯金新能源等企业,助力群众在建筑施工、设备操作、后勤服务等多个岗位就业增收。此外,针对园区劳动密集型产业特点,积极号召村里乡亲参加缝纫、焊接、叉车等技能培训班,掌握一技之长,进一步就业创新。

为兼顾农事与务工,劳务有限公司推行“灵活用工”机制,农忙时节组织乡亲加入太子参种植、油茶管护等农业项目,农闲时则积极推荐乡亲到园区企业就业,形成“家门口上班、田地里增收”的良性循环。

“劳务有限公司成立三年来,累计推动村里乡亲就业1100余人次,发放工资210万元,其中20%收益注入村集体账户,

胜利村的“胜利”之路

文艳欣

为乡村建设撑下‘家底’。”村党支部书记姚益翻开“就业数据库”介绍。

在胜利村,就业渠道的拓宽带来的不仅是收入增长,更是乡村面貌的悄然改变。从贫困村到脱贫村,村里建起了文化广场、钟鼓楼、墙体彩绘、乡愁馆、北侗文化寨门、生态停车场、集中式安全人饮供水点、通讯站和功能齐全、设备完善的村卫生室等,修建了小康路、硬化了连户路、安装了太阳能路灯……

“如今,村里环境已丝毫不逊于城市,水电路网四通八达,垃圾日产日清,就连墙上也画上了讲文明树新风的彩绘。”村民刘开珍说着村里的喜人变化,脸上洋溢着满满自豪。

随着胜利村发展,常年在外的青壮年如今返乡就业,村中留守的老人和儿童人数减少。村两委借此契机,开展“最美家庭”“孝老爱亲模范”评选活动,邻里更和睦、乡风更文明。

如今的胜利村,“就业造血”与“文明铸魂”深度融合。正如姚益所说:“我们既要让乡亲们要包鼓起来,更要让乡村气质提起来,让胜利村真正成为安居乐业的幸福家园。”

从“劳务兴村”到“文明润心”,胜利村的实践证明,乡村振兴既要夯实产业根基,也要厚植文化沃土。这个曾经的普通村落正以蓬勃的生机,书写着产业与文明齐飞、发展共幸福一色的振兴篇章。

贵州科学家精神宣讲活动走进铜仁高校

本报讯(杨聪训 桂庆平) 5月16日,由贵州省科学技术协会主办的“贵州科学家精神”进校园系列活动在铜仁学院、铜仁职业技术学院启动。活动通过图书捐赠与专题宣讲相结合,为1600余名师生带来科技强国的精神洗礼。

活动现场,省科协向两校捐赠了《贵州科学家传记丛书》《贵州科学家故事》等珍贵读物。该丛书历时8年编撰,收录96位贵州科学家事迹,是展现贵州科技发展的重要文化成果。

省农科院水稻专家黄宗洪、贵州医科大学急诊学科带头人伍国锋作为主讲人,结合科研实践讲述攻坚克难的故事。黄宗洪分享了水稻研究突破瓶颈的经历,伍国锋阐释了急诊医学领域的创新探索。两位专家通过生动案例诠释“爱国、创新、求实、奉献”的科学家精神内核。

活动特别设置互动环节,青年学子就科研方向选择、创新能力培养等话题与专家深入交流。

作为中国科协“科学家精神进校园”专项行动的组成部分,该活动将持续深入省内多所院校,通过科技工作者事迹的传播,引导青年学子树立科技报国理想,为贵州高质量发展积蓄青春力量。

全市共青团干部少先队辅导员集体充电

本报讯(记者 杨铜琴) 为切实提升全市共青团干部、少先队辅导员的政治素养、专业能力与创新意识。5月12日至16日,共青团铜仁市委联合市教育局、市少工委在贵州省团校开展“2025年铜仁市‘青马工程’暨团干部培训班、少先队辅导员培训班”,来自全市各区县201名共青团干部、少先队辅导员参加培训。

本次培训班内容丰富、形式多样,在理论学习环节,邀请了资深专家学者、党校教授进行专题授课,让学员们对新时代青少年工作的使命与担当有了更深刻的认识。实践教育环节,组织学员前往息烽营爱国主义教育基地、红飘带·伟大征程等理想信念教育基地开展沉浸式教学,近距离观摩优秀青少年工作示范点,了解如何打造富有特色的青少年活动阵地、开展丰富多彩的主题活动等,为今后开展工作提供了宝贵的借鉴。

大家纷纷表示,将坚定理想信念、担当作为、大胆创新,切实把所学知识应用于工作实践,以积极昂扬的态度、饱满的热情,引导广大青少年积极投身铜仁市的建设与发展,打造具有铜仁特色的青少年工作品牌,奋力推动共青团工作和少先队工作高质量发展。

创建文明城市 建设美好家园

做文明人 建文明城

同心争创文明城市,齐力巩固卫生城市,携手共建美好家园

